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62. ro¢nik Matematickej olympiady
2012/2013 Riesenia uloh obvodného kola kategorie Z7

Informacia pre obvodnu komisiu MO:

Pri kazdej tlohe sa za akékolvek tplné rieSenie prideluje 6 bodov. Ak ziak riesi tlohu
postupom, ktory sa odlisuje od vsetkych tu uvedenych rieSeni, ale tilohu nevyriesi uplne,
bodovacia schéma sa zvoli tak, aby co najlepsie korespondovala s navrhom hodnotenia tu
uvedenym. Uspesnym riesitelom je ten ziak, ktory ziska 9 alebo viac bodov.

Prosime o zaslanie vysledkovych listin obvodnych kol predsedom KKMO alebo nimi pove-
renej osobe.

Upozorrtiujeme tiez na moznost zverejnit vysledkovii listinu obvodného kola na oficidlnej
stranke Slovenskej komisie MO: skmo . sk. Staci poslat vysledkovii listinu e-mailom na adresu
skmo@skmo.sk v takom formdte, v akom si ju Zeldte zverejnit na internete. Na stranke
skmo . sk/dokument . php?id=429 najdete Sablénu vo formate Excelovskej tabulky, ktorii mo-
Zete pri priprave vysledkovych listin pouzit. Nie je to vSak povinny format, mézete pouzit
aj vlastny. Prosime len, aby ste dodrzali oznacenie poradia podla nasledovného prikladu:
Ak préve 5 ziakov dosiahne viac bodov ako ziak X.Y. a prave traja ziaci (vratane X.Y.)
dosiahnu rovnako vela bodov ako X.Y., tak ziakovi X.Y. patri v poradi 6. — 8. miesto,
pripadne skratene len 6. miesto. Analogickym postupom sa urcuje umiestnenie vsetkych
ziakov.

1. Dedo Vendelin isiel so svojimi dvoma vnukmi Cyrilom a Metodom kupit rybdrske
prity a dalsie potreby. Cena ndkupu zaujala Cyrila aj deda. I$lo o Stvorciferné éislo,
v ktorom prvd cifra bola o jedna vicsia ako tretia cifra, ale o jedna mensia ako poslednad
cifra. Sucet vsetkych Styroch cifier bol 6. Cyril si este vsimol, Ze dvojcislie zloZené
z prvych dvoch cifier predstavovalo dvojciferné cislo o 7 vicsie ako dvojcislie zloZené
z poslednych dvoch cifier. Deda vsak zaujalo c¢islo preto, lebo bolo sucinom jeho veku
a veku oboch vnukov, pritom kazdy z vnukov mal viac ako jeden rok. Kolko rokov mal
dedo Vendelin a kolko jeho vnuci? (Libuse Hozova)

Riesenie. Cislo vyjadrujice cenu rybarskych potrieb je Stvorciferné, pritom prva cifra
je o jedna vicsia ako cifra tretia a o jedna mensia ako Stvrta. Uvedené tri cifry sa
teda navzajom rozne a sucet vsetkych Styroch cifier ma byt 6. Doteraz uvedenym
podmienkam vyhovuju len ¢isla 2013 a 1302. Iba v prvom pripade vsak plati, ze prvé
dvojcislie predstavuje ¢islo o 7 vicsie ako druhé dvojcislie — cena potrieb teda bola
2013.

Vyjadrit 2013 ako saéin troch ¢isel, z ktorych Ziadne nie je rovné jednej, mozno
len jedinym spdsobom:

2013 =3-11-61.
Dedo Vendelin mal 61 rokov a jeho vnuci 3 a 11 rokov.

Navrh hodnotenia. 3 body za objavenie Cisla 2013 vratane zddvodnenia; 3 body za rozklad cisla
a odpoved.
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2. Petra ma rovnostranny trojuholnik ABC'. Najskor trojuholnik prehla tak, aby bod A
splynul s bodom C. Potom wvzniknuty utvar prehla tak, Ze bod B splynul s bodom C.
Tento vitvar potom obkreslila na papier a zstila, Ze jeho obsah je 12cm?. Urcte obsah
povodného trojuholnika. (Erika Novotna)

RiesSenie. Po prvom prehnuti splynul bod A s bodom C. Priamka, podla ktorej sa
prehybalo, je osou tusecky AC, ktorda v rovnostrannom trojuholniku ABC' prechadza
bodom B. Po tomto prehnuti dostala Petra trojuholnik BEC, ktory tvori prave polovicu
trojuholnika ABC' (bod E je stredom tusec¢ky AC, obr.1).
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Po druhom prehnuti splynul aj bod B s bodom C. Priamka, podla ktorej sa
prehybalo, je osou usecky BC', ktora v pévodnom trojuholniku prechadza bodom A.
Po tomto prehnuti dostala Petra Stvoruholnik OEC'D (D je stredom tsecky BC a O
je priesecnik osi, obr. 2).

Obr. 2

Osi stran v rovnostrannom trojuholniku ABC' st osami stimernosti tohto trojuhol-
nika. Odtial vyplyva, ze Stvoruholniky OECD, ODBF a OF AE st navzajom zhodné
a kazdy z nich m4 obsah 12cm? (F je stredom tisecky AB). Obsah trojuholnika ABC
je rovny suctu obsahov tychto troch stvoruholnikov:

Sapc = 3-12 = 36 (cm?).

Navrh hodnotenia. 2 body za spravnu interpretaciu prvého prehybania (trojuholnik BEC); 2 body
za spravnu interpreticiu druhého prehybania ($tvoruholnik OFECD); 2 body za vyjadrenie obsahu
trojuholnika ABC.



3. Do skladu priviezli cement vo vreciach po 25 kg a po 40kg. Mensich vriec bolo dvakrat
viac ako tych vdcsich. Skladnik nahldsil vedicemu pocet vsetkych privezenych vriec, ale
nespomenul, kolko je ktorych. Veduci si myslel, Ze vSetky vrecia vdzia 25 kg. Nahldseny
pocet vriec teda vyndsobil ¢islom 25 a vysledok zadokumentoval ako hmotnost doddvky
cementu. Cez noc zlodeji ukradli 60 vicsich vriec, a tak na sklade ostalo presne tolko

kg cementu, kolko vedici zapisal. Kolko kg cementu ostalo? (Libor Simiinek)

Riesenie. Zlodeji ukradli 60 - 40 = 2400kg. Pred kradezou chybalo v dokumentacii
z kazdého velkého vreca 15kg. Celkova nezapisana hmotnost sa rovna tej ukradnutej,
velkych vriec teda bolo dodanych

2400 : 15 = 160.

Malych vriec bolo dvakrat viac, t.j. 320; celkom dodavka obsahovala 160 4+ 320 = 480
vriec. Veduci zadokumentoval hmotnost 480 - 25 = 12000kg. Z dodaného cementu
zvysilo mnozstvo zodpovedajice dokumentéacii, teda 12 000 kg.

Ndvrh hodnotenia. 3 body za podet velkych vriec pred kradezou; 3 body za hmotnost zvysného cementu.
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